

# 一条司法建议让文物得到妥善安置

河北法制报讯(通讯员 张敏 刘黎明 记者 陈兆扬)近日,孟村回族自治县人民法院审理一起劳务合同纠纷案。与其它案件不同的是,该案涉及到部分省级文物。在案件审理中,该院主审法官发出一条司法建议,伴随着案件的审结,这些文物同时得到了妥善安置。目前,该案正在履行中。

该案所涉及的文物是王翬墓。王翬,字九皋,盐山(今孟村回族自治县辖内)人,明代中期著名文臣,官至吏部尚书。王翬为官公正无私、廉洁自持,深得百官敬佩。百姓爱戴,卒谥“忠肃”,人称“王天官”,其政绩与宋朝包拯、明朝海瑞齐名。王翬墓建于明成化四年,当时规模宏大、碑石林

立,1993年7月15日,被省政府公布为省级文物保护单位。但由于历经数百年风化及人为破坏,造成碑残石败,亟待保护。

今年3月7日,王翬墓所在村村民王某以劳务合同纠纷为由将某村委会起诉到孟村法院,要求某村委会立即给付其自2005年8月至当时逾16年的文物管理费,共计10万余元。

孟村法院法官刘培利接手了这起案件。在审理中,刘培利查明,原告王某是王氏宗人,2001年11月4日,为防止王翬墓受到破坏及石像失窃,经县文保所与某村委会协商并达成协议,向王某出具委托书,委托其看管位于该村的王翬墓部分石像,看管费用为每天19元,由村委会支付,文

保所定期检查看管情况。但某村委会一直未支付原告王某管理费。

面对此案,刘培利认为,这并非是一件普通的劳务合同纠纷案件,案中所涉及的文物是国家和民族珍贵的文化遗产,是不可再生的文化资源,如果得不到有效保护,有可能会消亡。同时,刘培利发现,王翬墓部分石像现存放于原告王某家中,已达20年之久。加之原告王某年事已高,极不利于文物的保护。

对此,刘培利一边着手案件审理,一边向县文体广电和旅游局发出司法建议。建议文体广电和旅游局充分认识做好文物安全工作的重要性,提升文物保护能力和管理水平,尽快协调有关部

门将王翬墓部分石像予以妥善处理。同时,健全文物安全岗位职责,完善安全防护设施和措施。

县文体广电和旅游局收到司法建议后,高度重视,立即与法院进行了沟通联系,表示要尽最大努力解决纠纷,做好文物保护工作。

随后,在刘培利的不懈努力下,8月25日,原告王某与被告某村委会达成了调解协议,由被告某村委会于2022年10月20日一次性给付原告王某3万元看护费;被告某村委会给付原告王某看护费后,县文体广电和旅游局3日内将文物取走保存,原告王某无条件予以协助配合。

至此,案件最终得以解决,而案中所涉文物也得到了妥善安置。

## 涞源法院凌晨集中执行见成效

近日,涞源县人民法院执行局开展第十五次凌晨集中执行行动,持续巩固执行战果。

行动中,执行干警深入基层,对被执行人所在地及周围邻居走访,查找被执行人的线索;耐心释法,促使当事人自愿达成和解,一被执行人用卖房款偿还债务,使得该案执行完毕;被执行人拒不配合法院执行工作的,执行干警依法传唤;将一批“老赖”列入失信名单和限制高消费;依托网络直播,扩大影响力。本次执行行动共执行到位32万元,结案5件。

赵志鹏 姚远

## 柏乡法官深入企业走访调研 助力优化营商环境

9月13日,柏乡县人民法院党组书记、院长孙忠远一行深入辖区企业实地走访调研,了解企业发展需求,帮扶企业解决实际困难。

走访过程中,孙忠远一行为企业送去优化营商环境案例汇编,并就企业生产经营、法律维权、防范风险等问题进行座谈交流,耐心细致倾听企业遇到的法律困难,积极宣传法院优化营商环境的各项举措,征求企业对法院工作的意见建议。企业负责人对法院的司法服务工作表示赞扬,并希望今后加强与法院的沟通交流,提升企业法律风险防范能力,共同助力柏乡经济社会高质量发展。

高士光 贾国辉

## 涿州司法局引进“律兜”村居法务助手 助力乡村法治建设

为进一步推进智慧司法建设,及时准确解答群众法律咨询,打通服务群众的“最后一公里”,涿州市司法局引进“律兜”村居法务助手设备,分别配备到各股室和各司法所。

“律兜”村居法务助手,是一款致力于解决城乡群体法律服务需求的互联网智能终端设备,集在线服务信息展示、在线法律服务办理、在线服务预约登记于一体,让村民不出乡便可免费享受到在线律师的专业法律服务,进一步提升了基层法治服务水平。

张雷

## 邯郸开发区交警深夜查获一名醉驾司机

9月11日零时12分,邯郸市交巡警支队开发区二大队执勤民警在拦查一辆轿车时,对该车驾驶人王某进行呼气式酒精检测,王某拒不配合。民警按照规定,将驾驶人王某带到开发区医院进行血液检测。经血液检测,结果显示王某血液中乙醇含量为159.7mg/100ml,其涉嫌醉酒后驾驶机动车。

目前,驾驶人王某已因醉驾被依法处罚,并因涉嫌危险驾驶罪将被依法追究刑事责任。

牛敏 张光辉

## 磁县交警多形式开展 “美丽乡村行”巡回宣传活动

邯郸市交巡警支队磁县大队结合“美丽乡村行”交通安全巡回宣传活动,积极开展内容丰富、形式多样的交通安全宣传活动。

该大队民警进村入户宣讲,针对突出交通违法行为以及“一盔一带”“减量控大”等宣传内容开展主题警示教育活动;组织农村劝导员开展文明交通志愿服务活动;利用农村赶集日开展丰富多彩的宣传活动;在国、省道沿线中小学校开展交通安全宣传;借助新媒体平台,定期曝光典型交通事故案例和交通违法行为。

牛敏



为提高全民消防安全意识和火灾自救能力,进一步加强辖区社会面消防宣传工作,9月16日上午,张家口市消防救援支队沽源县救援大队联合县科协及各单位,在经济开发区举行以“喜迎二十大、科普向未来”为主题的2022年全国科普日活动启动仪式,集中对消防安全知识进行普及宣传。宣传人员在活动现场设立咨询台,一边发放宣传资料,一边向过往群众讲解如何正确使用消防应急工具、如何正确扑救初期火灾等消防安全基本常识。图为宣传活动现场。

河北法制报记者 梁燕 摄

## 货车斗坐满工友 司机被及时查处

河北法制报讯(吴炳辉)9月6日,盐山县交警大队民警在沧乐线千童路段执勤时,查获了一起货车载人的交通违法行为。货车司机拉了12名工友,最终被罚款1000元、驾驶证记3分。

当天早晨6时许,在沧乐线盐山千童路段执勤的交警发现,一辆山东号牌的小货车后斗罩着一个铁棚子,棚子后门上还挂着锁。执勤交警感觉蹊跷,不像是

拉货的车,于是追上去将小货车截停。交警打开铁棚子的门,发现里面坐满了人,小小的空间挤了12人,人们还拿着干活的工具,有的还吸着烟。小货车载这么多人,具有严重的安全隐患,一旦发生交通事故后果不堪设想。

执勤交警立即将小货车查扣,并对小货车司机刘某进行询问。刘某称,他在某工地包了一小工程,车斗上

坐的全是他的工友,这些工友是去工地干活的,自己也明白货车不能拉人,以为早晨交警还未上班,想趁着这个时间赶到工地,没想到刚进盐山就被查获。

执勤交警对刘某及乘坐的工友们进行了严厉的批评教育,告知他们货车载人的危险性,并责令刘某联系客车转运12名工友,同时对刘某作出罚款1000元、驾驶证记3分的处罚。

值时,对民警说自己刚刚喝了一些可乐,可能对检测结果有影响。民警现场对其进行进行了相关知识的普及和教育,并严厉告诉该驾驶人切勿抱有侥幸心理。通过民警进一步询问,驾驶人刘某向民警如实坦白,称自己在前一天晚上喝了一些白酒,并对自己酒驾的事实后悔不已。

根据道路交通安全法相关规定,刘某因实施饮酒后驾驶机动车的违法行为,民警对其处以罚款1000元、驾驶证暂扣6个月并记12分的处罚。

## 男子酒驾“甩锅”可乐 “罪魁祸首”竟是隔夜酒

河北法制报讯(苗文金)9月7日,邯郸市交巡警支队规范保障大队民警在邯郸市区查获一名酒驾司机,该司机起初妄图“甩锅”可乐,后经询问,其坦言前一天晚上饮用了白酒。

当日5时许,该大队民警在和平路与东环路北100米处开展重点交通违法行

为整治行动,当执勤民警在对车牌号为“冀DS\*5\*\*”小型轿车的司机例行检查时,检测酒仪显示其呼吸中含有酒精,随即民警示意其下车接受进一步检查,结果显示司机刘某血液中的酒精含量为22mg/100ml,属于饮酒后驾驶机动车。当刘某看到自己的酒精检测数

值时,对民警说自刚喝了一些可乐,可能对检测结果有影响。民警现场对其进行进行了相关知识的普及和教育,并严厉告诉该驾驶人切勿抱有侥幸心理。通过民警进一步询问,驾驶人刘某向民警如实坦白,称自己在前一天晚上喝了一些白酒,并对自己酒驾的事实后悔不已。

根据道路交通安全法相关规定,刘某因实施饮酒后驾驶机动车的违法行为,民警对其处以罚款1000元、驾驶证暂扣6个月并记12分的处罚。

## 都是风儿惹的祸

住他胳膊,边哭边说:“高大哥,帮帮我们吧,我家葡萄树死了一大片啊!”高庆怀忙请他们坐下,细问原委。

原来,这是西大留村村民高某夫妇,他家葡萄园和同村李某家梨园相邻,6月的某日,李某在梨园里喷洒除草剂,两天后,高某葡萄园200多棵葡萄树果都枯死了。高某找李某要求赔偿,李某认为在自己梨园喷药,葡萄树死跟自己没关系,后来李某又说是

买的张某的除草剂有问题,高某、李某、张某三家人多次争吵无果。

高某夫妇哭着请高庆怀帮忙调

解。高某妻子泣不成声:“今年葡萄价

高,眼看就快上市了,全指望这葡萄收

成呢,这日子可怎么过啊?”

高庆怀来到李某家中,李某坚称

自己打药后梨树都没事,葡萄树死

了,跟自己无关。要么就是张某卖

的农药有问题。高庆怀又赶到张某

农药店查访,发现除草剂没问题,系

## 50多岁男子自称“80后” 原是无证驾驶冒用侄子信息

河北法制报讯(王涛)一名50多岁男子驾驶小货车在高速上行驶,遇高速交警检查提供身份证号竟显示其是“80后”。经进一步询问发现,原来该男子因未取得机动车驾驶证,便提供了有驾驶证的侄子的身份信息,企图通过检查。最终,该男子被处以罚款1000元的处罚。

9月4日14时30分左右,高速交警青龙大队执勤民警在青龙警务站执勤,在一车辆车牌号为“冀CKQ\*\*\*”的小货车检查时,驾驶人称自己没带身份证和驾驶证,向民警报了身份证号。民警立即发现问题,该驾驶人所报身份证号显示其为1988年生人,而驾驶人至少已经有50岁了。民警立即将驾驶人带至警务站进一步核查。

## 核载7人 强塞27人 “黑校车”驾驶人被刑拘

河北法制报讯(徐洋)9月15日,怀安县公安交警大队民警查获一辆非法营运的“黑校车”。该车核载7人,实载27人,除驾驶人和幼儿园老师两人外,其余25人均为不同年龄段的学生。

当天下午,该大队民警在怀安县城至第三堡乡小屯堡村路段执勤巡逻时,发现一辆棕色面包车内人头攒动,有超员嫌疑,遂将该车拦停。

打开车门,民警被吓了一跳。这辆面包车核载7人,除了驾驶人和一名老师外,竟然坐有2名幼儿和23名不同年龄段的小学生,共载有27人,超员20人,超员率高达285%。

驾驶人靳某交代,其驾驶面包车,平时根据每名学生路途远近收取不同的路费接送学生上下学。因当天学生要统一回村里做核酸,提前放学,他便心存侥幸,车内放置了一些长条木凳和小板凳,将同一方向的一名老师和25名学生塞入车内,结果被民警查获。

驾驶人靳某实施驾驶面包车载人超过核定人数100%的违法行为,依据道路交通安全法相关规定,民警对靳某作出罚款200元、驾驶证记12分的处罚。靳某从事校车业务且严重超过额定乘员载客的违法行为,还涉嫌危险驾驶罪,目前已被刑事拘留。

目前,驾驶人马某已因醉驾被处罚,并因涉嫌危险驾驶被刑事立案侦查。李建伟 谢娜

## 霸州交警深入辖区多所校园送“安全”

近日,三河市公安局交警大队皇庄中队执勤民警在辖区路段对过往车辆进行检查时,一名轿车驾驶人迟迟不肯将车窗摇下,民警对其进行思想工作并予以警告。5分钟后,驾驶人马某不情愿地打开车门,一股浓浓的酒气飘出。经检测,马某涉嫌醉驾。

连日来,霸州市公安交警大队宣传民警深入多所中小学,为学生上“知危险会避险 安全文明出行”主题交通安全教育课。

宣传民警用通俗易懂的语言,对学生日常出行可能遇到的交通安全问题进行了耐心、细致的讲解,从如

何安全走路、骑自行车、骑电动车、安全乘车等方面,集中讲授相关交通安全知识,分析讲解了交通违法行为的危害,教育学生认真吸取交通事故教训,并叮嘱学生将交通安全知识带回家,动员家人认真遵守交通法律法规。

侯天保 滑连民

## 老人突感身体不适 大厂交警暖心救助获赞

近日,一位老人将一面锦旗送到大厂公安交警大队女子中队警务室民警的手中,连连致谢。

不久前的一天下午5时左右,女子中队中队长刘艳在一路口执勤时,发现一位老人推着自行车行动缓慢,遂立即上前询问。原来,老

人之前喝了降血糖的药,可能血糖过低,头晕又浑身没劲。民警急忙搀扶老人到警务室休息,给老人拿出两块糖含在嘴里,又打开一瓶饮料让老人喝下,待老人精神状态完全恢复后才护送老人安全离开。

张佳月

正规厂家生产。问题到底出在哪儿呢?

高庆怀和张某来到高某葡萄园实地查看,靠近梨园的葡萄树枯萎程度严重,越远枯萎程度越轻,看来是喷药时刮风所致。他俩用手机查看了李某打药那几日的天气,确定了原因,又详查葡萄树受损情况,确认枯萎的是叶卷、果实,根部、茎部没受害,明年能缓过来。

高庆怀先做李某思想工作,再把三方请来再次协商。高庆怀把事情掰开揉碎了讲,最后一致同意张某无责任,李某造成高某葡萄园损失,应赔偿。最终,9月13日李某赔偿高某2800元,两家重归于好。